

ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

№ 17.

СРЕДА, 1-ГО СЕНТЯБРЯ 1876 ГОДА.

СЛОВО,

при освященіи храма въ новоустроенномъ зданіи Екатерино-
славскаго Духовнаго Училища, произнесенное Его Преосвя-
щенствомъ, Преосвященнѣйшимъ Θεодосіемъ, епископомъ
Екатеринославскимъ и Таганрогскимъ, 24 августа 1876 г.

Въ настоящія торжественныя минуты, при освященіи сего
храма, отъ имени святой церкви приглашаю васъ, бр., прежде
всего, въ чувствѣ сердечнаго умиленія, возблагодарить искренно
всѣблага Господа Бога за Его милости и благодѣянія къ намъ
грѣшнымъ и недостойнымъ. Это Онъ, милосердый, доставилъ
намъ счастье и утѣшеніе устроить домъ сей и храмъ въ немъ;
это Онъ, Всемогущій, даровалъ намъ силы и средства пред-
принять, понести и окончить нелегкій трудъ въ благоустрое-
ніи сего святилища наукъ. О, да будетъ Тебѣ, Господи, хва-
ла, честь и благодареніе отнынь и до вѣка!

Въ храмъ просвѣщенія, въ святилищѣ наукъ, среди питом-
цевъ и дѣятелей въ расадникѣ юныхъ левитомъ, приличіе
и умѣстнѣе всего вести рѣчь о воспитаніи и образованіи.

Много нынѣ говорятъ и пишутъ о воспитаніи и образова-
ніи; много фальшивыхъ мыслей и ложныхъ взглядовъ привне-

сено въ это великое и святое дѣло. Но не входя ни съ кѣмъ въ пререканіе, обратите только вниманіе на устройство природы человѣческой, рассмотрите ея коренныя стремленія, ея существенныя потребности,—и вопросъ о воспитаніи и образованіи человѣчества вообще разрѣшится и уяснится для васъ самъ собою.

Внемлите, бр., и судите сами.

Въ природѣ человѣка, въ устройствѣ его, мы видимо замѣчаемъ двѣ существенныя, составныя части,—тѣлесную и духовную, земную и небесную, временную и вѣчную. По тѣлу человѣкъ есть *персть земная*, питается отъ земли и стремится къ ней; а душа человѣка произошла отъ Бога,—отъ дуновенія устъ Его, питается и услаждается всѣмъ небеснымъ и божественнымъ, стремится и порывается только ко всему святому и духовному. Духовное родство человѣка съ Богомъ, внутренняя связь наша съ міромъ высшимъ, небеснымъ глубоко лежитъ въ существѣ нашемъ, неизгладимо запечатлѣна въ духѣ нашемъ, служитъ корнемъ и первоосновою, главною жизненною стихіею нашего существованія. Религія, связь души съ Богомъ, глубочайшее, непреодолимое стремленіе ея къ Нему, есть неотъемлемое, такъ сказать, природное свойство существа нашего, составляетъ необходимѣйшую внутреннюю потребность нашего бытія и твердую опору нашей жизни и дѣятельности. *Имъ же образомъ желаетъ елень на источники водныя: сие же желаетъ душа моя къ Тебѣ, Боже.* (Псал. 41, 1.), говорить за всѣхъ насъ лучшій изъ людей, праведникъ Божій Давидъ. Какъ голодный ищетъ хлѣба, жаждущій—воды, такъ *душа наша*, по увѣренію того же прозорливца, *жаждетъ къ Богу крепкому и живому.* (Пс. 41, 2.). Очевидно, такимъ образомъ, что душа наша, по существу дѣла, по самой природѣ своей, успокоивается только въ Богѣ, въ Немъ только обрѣтаетъ для себя совершеннѣйшее довольство, полноту и бла-

женство. Поэтому-то съ Богомъ, съ живою и твердою мыслию о Немъ, человѣку вездѣ и повсюду живетъ хорошо и приятно: при живой вѣрѣ въ Бога, при сердечной любви къ Нему, человѣку и въ пустынѣ весело, и въ темницѣ свѣтло, и во узахъ свободно, и во адѣ ему рай, и въ бѣдности довольство. Въ живомъ, преискреннемъ сердечномъ единеніи съ Богомъ, приосѣняемый божественною силою, озаряемый небеснымъ свѣтомъ, человѣкъ и самъ становится въ жизни на все доброе сильнымъ и крѣпкимъ, какъ адамантъ, устойчивымъ и непоколебимымъ, какъ гора Сіонъ, ясно и свѣтло смотритъ на міръ Божій и на всѣ перемѣны въ немъ, все видитъ и разумѣетъ, въ полномъ восторгѣ испытываетъ и ощущаетъ въ себѣ сладость такой чистой и высокой небесной радости, о которой люди міра сего и понятія не имѣютъ. Даже одна мысль о Богѣ, подобно электрической искрѣ, пробуждаетъ и оживляетъ душу, подобно бальзаму, услаждаетъ и укрѣпляетъ все существо наше. И это, бр., замѣтте не идеальное изображеніе дѣла, не теорія только счастливой жизни; нѣтъ! лучшая часть человѣчества давно уже испытала и видимо засвидѣтельствовала, что въ религіи, въ единеніи съ Богомъ, при живой вѣрѣ въ Него, при сердечной любви къ нему, человѣкъ есть существо полное, счастливое и довольное, какъ напротивъ, безъ религіи, безъ живой мысли о Богѣ, безъ вѣры и любви къ Нему, человѣкъ представляетъ собою въ мірѣ существо неполное, жалкое и самое несчастное, мало чѣмъ отличающееся отъ низшаго разряда живыхъ существъ. И нынѣ, по милости Божіей, есть еще въ мірѣ чистыя и святыя души, которыя живою вѣрою въ Бога и сердечною любовію къ Нему живутъ на землѣ счастливо и спокойно, среди всѣхъ тяжкихъ тревогъ и неукротимыхъ волненій мірскихъ.

Послѣ этого, бр., ясно и понятно, въ чемъ, главнымъ образомъ, должно полагать воспитаніе человѣчества вообще и юно-

шества въ частности. Позаботьтесь врожденное намъ религіозное чувство развить и возвысить, поддержать и усилить въ человѣкѣ; постарайтесь вѣчно-живущій въ насъ даръ Божій возгрѣть, воспламенить въ душѣ дитяти: и вы истинно воспитаете человѣка, поставите его на прямомъ пути къ счастью временному и блаженству вѣчному, представите намъ въ немъ *мужа совершенна, на всякое дѣло благое уготованна*, наилучшаго дѣятеля земнаго и гражданина — наслѣдника небеснаго. — Далѣе, на поприщѣ христіанской жизни, конечно, много значатъ *младенчество о Христѣ Исусѣ*, дѣтская сердечная простота, питающаяся только *млеко*мъ духовнаго вѣдѣнія, знающая только *начатки* христіанства: но гораздо выше и достоблаженнѣе въ очахъ Божіихъ тѣ *совершенные* христіане, которые питаются крѣпкою и твердою духовною пищею, у которыхъ *чувства* навикомъ, долговременнымъ ученіемъ, разнообразными науками *пріучены къ различію добра и зла*, которые, служа Богу *умомъ и сердцемъ*, приобрѣтають познанія о Богѣ, о человѣкѣ и о мірѣ болѣе полныя и ясныя, и чрезъ то любовь свою ко Господу подкрѣпляютъ и сильнѣе воспаляютъ. Отсюда, естественно, сама собою открывается для насъ существенная потребность-воспитаніе челоѣчества восполнять, расширять и укрѣплять образованіемъ, религіозное чувство наше раскрывать и уяснять науками и познаніями, глубокія сердечныя вѣрованія и безотчетныя убѣжденія дѣлать разумными и сознательными, помощью наукъ уяснять ихъ нашему пониманію, приближать къ нашему разумнѣю и сознанію. А отсюда, наконецъ, уже само собою слѣдуетъ, что, для блага челоѣчества, въ системѣ образованія, науки должно поставить и вести такъ, чтобы онѣ не только не ослабляли и не подавляли собою въ дѣтяхъ, не охлаждали и не сушили въ нихъ религіознаго чувства и святыхъ стремленій сердца, но чтобы всѣчески содѣйствовали и помогали, постепенно, большому и боль-

шуму раскрытію и уясненію, укрѣпленію и утвержденію ихъ въ дѣтскихъ сердцахъ.

О, какое благо было бы для человѣчества отъ такого воспитанія и образованія и отъ такой постановки научнаго дѣла! Сколько сладкихъ плодовъ и отрадныхъ послѣдствій увидѣли бы мы въ себѣ и въ своихъ дѣтяхъ! Отъ всей души молимъ всеблагаго Господа, да призритъ Онъ милостію и благодатію Своею на юный вертоградъ сей, да согрѣваетъ сердца питомцевъ его теплотою святой любви къ Богу и людямъ и да озаряетъ умы ихъ, къ познанію и разумѣнію, свѣтомъ небесной и божественной истины, во славу Божию и на утѣшеніе человѣчества. Аминь.

Торжество освященія новаго зданія Екатеринославскаго духовнаго училища 24 августа 1876 г.

Наконецъ давно желаемое и ожидаемое духовенствомъ Екатеринославскаго училищнаго округа исполнилось: новое зданіе училища окончено и освящено 24-го августа. Не притяжно и душно было прежнее помѣщеніе для учащихся. Съ настоящаго времени, благодаря заботамъ и попеченіямъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Θεодосія, дѣти духовенства будутъ учиться въ прекрасномъ зданіи, вполне удовлетворяющемъ требованіямъ школы. Новое училищное зданіе можно назвать образцовымъ по части благоустройства, вентиляціи, примѣрной чистоты, удобству классовъ и жилыхъ помѣщеній. При училищѣ есть церковь, снабженная всѣмъ необходимымъ для богослуженія. Храмъ освященъ во имя св. ап. Андрея Первозваннаго, по преданію, первоначальнаго просвѣтителя нашего края. Освященіе совершено было Преосвященнымъ, при участіи о. ректора Семинаріи, о. кафедральнаго протоіерея и нѣкоторыхъ городскихъ священниковъ и деутовъ окружнаго сѣзда. По

окончаніи литургіи Его Преосвященствомъ произнесено было глубоко прочувствованное и по истинѣ назидательное поученіе о христіанскомъ воспитаніи дѣтей. Торжество освященія училищнаго зданія удостоили своимъ посѣщеніемъ Начальникъ губерніи И. Н. Дурново, представители почти всѣхъ учреждений, находящихся въ г. Екатеринославѣ и множество другихъ лицъ духовнаго и свѣтскаго званія, мужскаго и женскаго пола.

По окончаніи богослуженія, многимъ изъ присутствующихъ предложена была трапеза. Столъ болѣе, чѣмъ на восемьдесятъ кувертовъ, накрытъ былъ въ двухъ комнатахъ училищнаго зданія. Первый тостъ предложенъ былъ Его Преосвященствомъ за Государя Императора, общаго нашего Отца и благодѣтеля. Тостъ этотъ былъ принятъ съ необыкновеннымъ одушевленіемъ. Дружное и громкое „ура“ повторялось нѣсколько разъ. Хоръ пѣвчихъ пропѣлъ народный гимнъ: „Боже, царя храни“.

Затѣмъ Его Преосвященствомъ второй тостъ предложенъ былъ за Св. Синодъ и г. Оберъ-Прокурора, графа Димитрія Андреевича Толстаго. Послѣднему отъ имени Его Преосвященства, училища и окружнаго духовенства послана была телеграмма слѣдующаго содержанія: „Празднуя освященіе новаго зданія Екатеринославскаго духовнаго училища, осмѣливаемся выразить Вашему Сіятельству чувства сердечной признательности и благодарности за то добро, какое Вы дѣлаете дѣтямъ духовенства. Теперь и дѣти Екатеринославскаго окружнаго духовенства будутъ учиться въ отличномъ помѣщеніи, не оставляющемъ желать ничего лучшаго. Въ заимообразномъ отпускѣ изъ синодальныхъ суммъ десяти тысячъ духовенство наше радостно увидѣло Ваше сочувствіе къ нему и всѣ силы прилагало на постройку училища. Примите, графъ, нашу искреннѣйшую благодарность за все Вами сдѣланное для духовной школы; да продлитъ Господь Вашу благотворную дѣятельность на пользу отечественной церкви и духовнаго просвѣщенія.“

Въ отвѣтъ на это привѣтствіе отъ Его Сіятельства на имя Его Преосвященства получена была телеграмма:— „весьма признателенъ за вниманіе. Искренно желаю процвѣтанія духовному училищу въ новомъ его помѣщеніи.“

Послѣ тостовъ за Государя Императора и Св. Синодъ смотрителемъ училища предложенъ былъ тостъ за здоровье Его Преосвященства, съ выраженіемъ ему глубочайшихъ чувствъ признательности и благодарности за то доброе, которое имъ сдѣлано для училища. На этотъ тостъ дружно и единодушно отозвались всѣ присутствовавшіе на обѣдѣ. Нельзя было не видѣть сыновней преданности и любви духовенства въ своему архипастырю — отцу

Далѣе, предложенъ былъ тостъ за Начальника губерніи, который въ свою очередь предложилъ тостъ за процвѣтаніе училища и окружное духовенство. Въ это время членъ училищнаго Правленія отъ духовенства, о. протоіерей Платонъ Дьячевскій обратился къ депутатамъ съѣзда съ такими словами: „Отцы и братія, представители духовенства Екатеринославскаго училищнаго округа! Наконецъ, давнишнее, задушевное желаніе ваше исполнилось: домъ Божій и зданіе для воспитанія дѣтей вашихъ окончены, освящены. Теперь вы смѣло можете быть увѣрены, что положеніе вашихъ дѣтей, а особенно сиротъ, въ семъ ново-освященномъ зданіи улучшится и въ матеріальномъ и нравственномъ отношеніи. Особенно отрадно и утѣшительно то, что въ училище воспитательное привзошло и духовное училище благочестія — храмъ Божій. Близость храма — ручательство за добрые успѣхи вашихъ дѣтей. Хвала же вамъ, оо. и братія, что вы въ короткое время съ энергією, дѣлающею вамъ честь, изыскали средства къ сооруженію сего величественнаго, смѣемъ сказать, собственнаго зданія. Правда, еще не все окончено, но нѣтъ никакого сомнѣнія, что вы съ тѣмъ же воодушевленіемъ, съ тѣмъ же

единодушiемъ, съ какимъ начали это дѣло, — вспомните недоставящее, окончите начатое. Предлагаю тостъ за здоровье духовенства Екатеринбургскаго училищнаго округа и его представителей.“

Справедливость требовала помянуть добрымъ словомъ и тѣхъ лицъ, которыя непосредственно завѣдывали постройкою училищнаго зданiя и понесли по этому дѣлу не мало заботъ и хлопотъ. И Преосвященный счелъ своею священною обязанностию и долгомъ предложить тостъ за Строительный Комитетъ, который составляли: смотритель училища Ав. Ст. Степановъ, кафедральный протоiерей П. Ив. Катрановъ и о. протоiерей Л. Мальчевскiй.

Послѣ этого, предсѣдатель окружнаго съѣзда духовенства священникъ Сумонъ Ивановъ обратился къ Преосвященному съ рѣчью: „Перерожденiе экономическихъ условий духовныхъ училищъ подъ влиянiемъ съѣздовъ духовенства, вызываемое новымъ училищнымъ уставомъ, разсматривалось многими какъ мечта, которой никогда не суждено осуществиться. Когда духовныя училища отнесены были на содержанiе духовенства, мы имѣли въ распоряженiи своемъ грошовыя средства и почти ни единой надежды увеличить ихъ. И однако же девять лѣтъ спустя, то, что считалось благими помыслами, обратилось въ дѣйствительность. Были между нами энергическiя люди, которые стремились улучшить положенiе духовныхъ училищъ. Духовенство знаетъ и любитъ ихъ теперь, но тогда, при разрозненности и общемъ другъ къ другу недовѣрiи и неустройствѣ съѣздовъ духовенства, усилiя этихъ почтенныхъ дѣятелей не достигали желаемыхъ результатовъ. Ваше архипастырское вниманiе къ каждому изъ насъ, милостивое отеческое обращенiе съ нами, дарованное Вами духовенству право свободнаго выбора для себя должностныхъ лицъ и организации съѣздовъ духовенства, возстановили между нами нравственную

связь и взаимное довѣріе. При утвержденіи новаго должностнаго лица Вы обращаетесь къ нѣсколькимъ лицамъ съ просьбами о немъ, видите его сами, видите—какъ говоритъ оно, какъ держитъ себя, какъ относится къ нему другіе; поэтому уже составляется понятіе о томъ, чего можно ожидать отъ него. Ваше обширнѣйшее и тонкое знаніе людей, ясное пониманіе цѣлей, къ которымъ слѣдуетъ стремиться въ свое время, опытность въ организаторской и административной дѣятельности, полная ясность и твердость относительно принциповъ и средствъ, съ помощью которыхъ желательно и возможно исполнить свое назначеніе, было, безъ сомнѣнія, тою могучею силою, которая дала духовенству возможность благоустроить свое училище. Но это счастливая случайность, за которую мы премного благодарны Вашему Преосвященству. Главное же здѣсь то, что подъ Вашимъ архипастырскимъ руководствомъ духовенство наше сознаетъ теперь, что оно призвано загладить ошибки прошедшаго, упрочить настоящее, приготовить будущее. Здоровье Его Преосвященства!“

Наконецъ отъ лица училищной корпораціи сказали нѣсколько прочувствованныхъ словъ учитель, священникъ В. Острогорскій: „Ваше Преосвященство! Послѣ выраженія столькихъ чувствъ глубокой благодарности со стороны преданнаго Вамъ духовенства и вниманія свѣтскихъ лицъ, считаю излишнимъ бросать цвѣты краснорѣчія предъ Вами и утомлять Ваше вниманіе. Я вполне убѣжденъ, что этотъ разсадникъ духовнаго образованія, созданный заботами Вашего Преосвященства, подѣлочною благотворной и просвѣщенной Вашей дѣятельности, процвѣтетъ и принесетъ обильный плодъ. Преосвященнѣйшій Владыко! По истинѣ скажу Вамъ, что наши воспитанники въ настоящее время пользуются такими удобствами, которыми едва-ли когда нибудь прійдется имѣть имъ въ жизни. Они теперь счастливы, потому что для нихъ все счастье состоитъ

въ образованіи. Остается имъ только воспользоваться плодами Вашихъ заботъ о нихъ и попеченій. И я увѣренъ, что они воспользуются ими, при участіи преподавателей, которые честно и благородно трудятся на нивѣ духовнаго образованія, и не для хорошаго только отзыва ревизоровъ; но для тѣхъ плодовъ образованія, которые необходимы для нихъ въ жизни, сознавая, что всѣ науки, которыя преподаются въ школѣ, служатъ приготовленіемъ только къ той великой наукѣ, которая называется наукою жизни. И первыя только тогда служатъ твердымъ оплотомъ для послѣдней, когда изучаются внимательно и согласно съ принципами жизни государственной, общественной и семейной.

Дай Богъ, чтобы дѣйствительно таковъ былъ плодъ образованія духовнаго юношества!— чтобы Ваши заботы, а также и затраты духовенства не были напрасны!

Преосвященнѣйшій Владыко! „Позвольте пожелать Вамъ цвѣтущаго здоровья, для продолженія Вашей благотворной и просвѣщенной дѣятельности и отъ лица всей училищной корпораціи предложить тостъ за Ваше Преосвященство!“

На долю немногихъ дѣятелей выпадаетъ рѣдкое счастье располагать такъ къ себѣ людей, среди которыхъ имъ доводится дѣйствовать. Счастливъ тотъ администраторъ, который за свои добрыя дѣла вызываетъ къ себѣ неподдѣльное чувство благодарности своихъ подчиненныхъ!

Въ этомъ краткомъ, блѣдномъ очеркѣ мы рассказали только фактъ, но не передали того пріятнаго впечатлѣнія, которое вынесли всѣ присутствовавшіе при торжествѣ освященія новаго училищнаго зданія.

Не малаго труда стоило духовенству добыть средства на постройку удобнаго во всѣхъ отношеніяхъ помѣщенія для своихъ дѣтей. Но все преодолѣли усердіе и силы воли. Всегдашняя благодарность Преосвященному за его попеченія объ

училищъ; честь и слава духовенству за его любовь къ дѣтямъ своимъ!

СТОЛѢТІЕ ЕКАТЕРИНОСЛАВСКОЙ ЕПАРХІИ ¹⁾.

(Продолженіе).

Отношеніе Екатеринославской епархіи къ иновѣрцамъ.

Еще болѣе было бы интересно для насъ прослѣдить что сдѣлала Екатеринославская епархія по отношенію къ тѣмъ иновѣрцамъ и разновѣрцамъ, съ которыми пришлось ей на первыхъ же порахъ сталкиваться почти на каждомъ шагу. Но для выполненія этой задачи нужно много времени, чтобы въ точности опредѣлить значеніе новой епархіи въ новой Россіи. И въ этомъ случаѣ намъ пришлось бы имѣть въ виду не одну нынѣшнюю Екатеринославскую епархію, а весь край, для котораго основывалась епархія. Мы можемъ указать только на нѣкоторые данныя, которыя, не смотря на всю ограниченность ихъ, даютъ нѣкоторое понятіе о дѣятельности Екатеринославскаго епархіальнаго Начальства и духовенства по религіозному объединенію.

Уже самые первые архіереи Екатеринославской епархіи — Евгений, Никифоръ, Амвросій, Гавріиль и Аѳанасій, не смотря на множество другихъ всякаго рода заботъ, обращали, повидимому, серьезное вниманіе на иновѣрцевъ, раскольниковъ и другаго рода сектантовъ, находившихся въ ихъ епархіи. Прежде всего хотѣли привлечь къ православію людей, ближе всѣхъ стоявшихъ къ православію и составлявшихъ весьма значительный процентъ въ населеніи края. Въ просмотрѣнныхъ нами клировыхъ вѣдомостяхъ за 1779 г. есть особая графа съ вопросомъ: есть-ли раскольники и сколько? Безъ сомнѣнія и тогда были одиночныя обращенія не только раскольниковъ, но и иновѣрцевъ. Въ клировыхъ вѣдомостяхъ отъ 1816 года

¹⁾ См. Епарх. Вѣд. № 15—16.

священникъ Николай Соловьевъ показанъ турецкаго происхожденія и обращенъ былъ, вѣроятно, преосвященнымъ Амвросіемъ, при которомъ обращенный сначала и жилъ. Но со времени преосвященнаго Никифора обращенія стали совершаться цѣлыми массами. По прибытіи на свою епархію, преосвященный Никифоръ написалъ слѣдующее замѣчательное посланіе къ раскольникамъ:

«Всѣмъ, именующимъ себя старовѣрами, въ Славенской и Херсонской епархіи обитающимъ, благодати небесныя и просвѣщенія къ познанію истины отъ Господа и Спаса нашего желаемъ».

«Разсмотря овцы, мнѣ милосердіемъ Божиимъ вѣреннаго стада, и, по должности моей, о спасеніи ихъ разсуждая, вижу, что и нынѣ овцы имамы, яже не суть отъ двора сего и тыя ми подобаетъ привести и гласъ мой услышать, и будетъ по словеси Христову: едино стадо и единъ пастырь».

«А что вы, именующіе себя старовѣрами, тѣ овцы есте, которые отъ сего двора отлучились, извѣстно есть и нѣтъ никакого сомнѣнія».

«Но какимъ образомъ васъ привести, какіе паки въ стадо обратитъ, какъ склонить возмогу къ тому, дабы вы мой гласъ услышали и болѣе многихъ стадъ не составляли, но было бы едино истинное стадо, пасущееся на божественной и православнои пажити, пресыщающееся небесной ницею, и піющее чистое питіе благочестія?»

«Я вижу то въ васъ, что апостоль Павелъ о евреяхъ сказалъ: свидѣтельствую бо имъ, яко ревность Божию имутъ не по разуму. Евреи, по ревности, отвергали вѣру въ Господа нашего Иисуса Христа; да и самъ апостоль Павелъ по ревности гонилъ вѣрующихъ во Христа; вы, по ревности, удаляетесь православной Христовой церкви и православныхъ христіанъ чуждаетесь. Они, мняще вѣру въ Христа противну быти закону Моисееву, соблазнилися; вы думая, что церковь Россійская пере-

мѣнила апостольскія и отеческія преданія, смущены и расточены стали. Но какъ ревность у евреевъ была не по разуму, такъ и ваша ревность истиннаго знанія непричастна».

«Я рода греческаго, въ Греціи рожденъ, воспитанъ и священства удостоенъ; святѣйшихъ патріарховъ, какъ-то: Константинопольскаго и Ерусалимскаго и разныхъ изъ первѣйшихъ греческихъ архіереевъ видѣлъ, и чрезъ многое время имѣлъ съ ними обращеніе; съ преосвященными Иверскими, съ христіанами аравлянами, далматами и булгарами многими о ихъ церковномъ чинѣ рѣчь имѣлъ; съ начальными горы Аѳонской, и горы Синайской иноками, кои съ великимъ тщаніемъ и самыя малые обряды наблюдаютъ, многожды разговаривалъ, въ Валахіи и Молдавіи пребывая, многія книги древнія читалъ, и сего ради свидѣтельствую вамъ предъ Богомъ и Господомъ нашимъ Іисусомъ Христомъ, что ни въ догматахъ, ни въ таинствахъ, ни въ священныхъ обрядахъ, ни въ божественномъ служеніи, ни въ церковныхъ канонахъ, ни въ отеческихъ преданіяхъ, ни въ книгахъ церковныхъ, ниже въ ученіи нравственномъ, есть какое-либо церковное различіе между всѣми вышеупомянутыми и россіянами, но совершенное и исправное согласіе, даже до іоты и точки: а все суть едино духовное тѣло, единъ Господь, едина вѣра, едино крещеніе, все между ними согласное и сходственное безъ всякой разности. Такъ что удивляхся я многожды величеству Промысла Божія, разсуждая, что хотя толикая разность языковъ, толикая отмѣнность племенъ и народовъ православныхъ, толь великое между ними разстояніе, однако всѣ православные согласно и единодушно тѣмъ же образомъ Богу поклоняются и слово вѣры проповѣдуютъ. Вы токмо одни отъ всѣхъ православныхъ разнитесь въ заповѣдяхъ церковныхъ, такъ что даже и сами между собою имѣете зѣло важныя церковныя отмѣны».

(Продолженіе будетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей поступили слѣдующія пожертвованія въ пользу южныхъ христіанъ, страдающихъ въ Турціи.

1) Отъ прихожанъ Рождество-Богородичной церкви селенія Конскихъ-Раздоръ пятнадцать руб., собранные настоятелемъ священникомъ Димитріемъ Гончаровымъ.

2) Отъ священника Григорія Федоровскаго пять руб. при слѣдующемъ письмѣ:

По примѣру лицъ, принявшихъ на себя обязательство вносить извѣстную сумму ежемѣсячно, въ теченіи болѣе или менѣе продолжительнаго времени, въ Славянскій Благотворительный Комитетъ въ пользу славянъ Балканскаго полуострова, спѣшу оправить въ редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей жертвуемый мною 1 р. сер. съ обязательствомъ изъ собственныхъ моихъ приходскихъ доходовъ вносить въ редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей на нужды Балканскихъ славянъ ежемѣсячно по 1 р. сереб., въ теченіи года, и при этомъ препровождаю слѣдующія пожертвованія: отъ Вѣры Федоровской 50 к., отъ Нововановскаго общества 1 р., отъ Луки Судакова 20 к., отъ Ивана Медвѣдева 50 к., отъ Прасковьи Медвѣдовой 20 к., отъ Никиты Попова 20 к., отъ Петра Земляного 50 к., отъ Федора Земляного 30 к., отъ Ульяны Булгаревой 10 к. и отъ дѣтей 50 коп. Всего пожертвованій 5 руб. сереб.; вновь поступающія пожертвованія моихъ прихожанъ каждый разъ будутъ отправляемы въ редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей вмѣстѣ съ обязательнымъ моимъ взносомъ.

3) Отъ священника Николая Носакова и прихожанъ селенія Новопавловки Николаевской церкви Екатеринославскаго уѣзда, при слѣдующемъ письмѣ:

Видя бѣдствія, постигшія нашихъ братьевъ по вѣрѣ во Иисуса Христа, находящихся въ Босніи и въ Герцеговинѣ, я, по примѣру прочихъ пастырей, рѣшился предложить своимъ прихожанамъ внести отъ подаятельнаго добраго своего сердца денежныя пожертвованія въ пользу пострадавшихъ христіанъ; таковыя деньги, въ количествѣ пятидесяти восьми руб. сер., жертвователи слѣдующія лица: настоятель священникъ Николай Носаковъ 5 р., діаконъ Василій Григорьевъ 2 р., церковный староста Гавріиль Остаховъ 1 р., жена священника Марія Носакова 3 р., Павелъ Ковбаса 1 р., Трофимъ Кушко 1 р., Андрей Гузь 50 к., Митрофанъ Ляшенко 1 р., Дарія Чухнова 20 к., Симеонъ Смоленскій 1 р., Александръ Пилипенко 50 к., Димитрій Лукашенко 1 руб., Иванъ Сандуль 1 руб., Алексій Овдіенко 25 к., Тарасій Черепъ 20 к., Савва Грыцуля 10 к., Андрей Баглай 10 к., Савва Агеенко 20 коп., Евдокія Копилова 10 к., Θεодотъ Овдіенко 50 к., Дорофей и жена его Параскева Шмагайловы 1 р., Евдокія Ткаченкова 1 р., Марфа Ковбасына 20 к., волостный старшина Кирилль Вяткинъ 1 р., Макарій Ярошенко 6 к., Стефанида Ястребина 10 к., Афанасій Василенко 50 к., Θεодотъ Ляшенко 1 р., Филиппъ Жулай 10 к., Михаилъ Мажара 1 руб., Елена и Павелъ Ляшенко 50 к., Николай и Лаврентій Бабенки 1 р., Григорій Зуевъ 1 р., Григорій Сандуль 20 к., Павелъ Нагорный 20 к., Мокій Бушевъ 20 к., Евфросія Говты 30 к., Иванъ Зуевъ 50 к., Павелъ Зуевъ 50 к., Карпъ Забуга 1 р., Петръ Комлыкъ 10 к., Петръ Баглай 1 р., Иванъ Доброродный 50 к., Евдокія Широченкова 20 к., Михаилъ Смоленскій 50 к., Лаврентій Кириченко 20 к., Герасимъ Величко 20 к., Мокрина Дьяконенкова 10 к., Ермолай Сандуль 50 к., Михаилъ Фомиць 10 к., Прокофій Вовкъ 50 к., Петръ Овдіенко 40 к., Димитрій Рядко 20 к., Алексій Широченко 1 р., Александръ Пироженно 10 к., Трофимъ Коть 40 к., Андрей Бу-

гаецъ 20 к., Прокофій Ткаченко 40 к., Константинъ Зуевъ 30 к.,
 Теодоръ Нескоровный 25 к., Евгенія Пинькова 50 к., Заха-
 рій Говта 20 к., Ирина Гольнекова 12 к., Лукія Сандулова
 20 к., Навель Руденко 10 к., Тарасій Забуга 1 р., Силь-
 верствъ Лашенко 25 к., Климъ Сидоренко 30 к., Андрей Ма-
 линовскій 20 к., Пантелеймонъ Прядка 50 к., Деомидъ Пери-
 подья 15 к., Гавріиль Дьядиль 50 коп., Домникія Ковбасина
 23 к., Марфа Горбаткова 10 к., Лукіянъ Шипетько 1 руб.,
 Харитонъ Войтъ 30 к., Исидоръ Быковъ 20 к., Марія Пинь-
 кова 60 к., Агафія Ступакова 40 к., Марія Еркина 30 к.,
 Петръ Тончій 10 к., Анна и Несторъ Ковалевскіе 60 коп.,
 Агрипина Мажарака 20 к., Игнатъ Вяткинъ 50 к., Власій
 Клищъ 1 р., Игнатій и Анна Руденки 30 к., Максимъ Плот-
 ницкій 1 р., Евфросинія Кальмусова 30 к., Софія Уссютина
 10 к., вдова дьячиха Анастасія Носакова 1 р., Демьянъ Вовгъ
 20 к., Варвара Чехнова 20 к., Кодратъ Суббота 20 к., Алек-
 сій Ирхинъ 50 к., Матрона Комлыкова 35 коп., Параскева
 Шмагайлова 1 р., Тихонъ Ткаченко 1 р., Иванъ Забуга 30 к.,
 Артемій Клищъ 1 р., Прокофій и Татьяна Мостроговы 50 к.,
 Харитина Доброродняя 30 к., Матрона Дубровина 15 к., Апи-
 сія Бушева 15 к., Марина Бушева 10 к., Василій Бабенко
 20 к., Теодоръ Филобоковъ 50 к. и собраны отъ неизвѣст-
 ныхъ по фамиліи лицъ 94 к.;—всего 58 руб. сереб.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Архимандритъ Далматъ.

Редакторы—сотрудники } А. Ржевскій.
 Я. Степановъ.

СОДЕРЖАНИЕ: I. Слово при освященіи храма въ новоустроен-
 номъ зданіи Екатеринославск. духовнаго училища, произнесенное
 Его Преосвященствомъ. II. Торжество освященія новаго зданія
 Екатеринославск. дух. училища 24 августа 1876 г. III. Столѣтіе
 Екатеринославской епархіи (продолженіе). IV. Объявленіе.

Дозволено цензурою. 31-го августа 1876 года.

17 № Еларх. Вѣд. сдавъ на почту 3 сентября. Печ. въ Тип. Я. М. Чаусскаго.

